VETTORI

VERSORE

Un versore è un vettore di modulo uguale ad uno. Un versore, pertanto, porta informazioni riguardanti:

a) una direzione

b) un verso.

Esempi tipici di versori sono quelli associati agli assi di una terna di assi cartesiani ortogonali.

OPERAZIONI SUI VETTORI

Moltiplicazione di un vettore per uno scalare

Il risultato, se lo scalare è positivo, è un vettore che ha la stessa direzione e verso del vettore di partenza, ma modulo uguale al modulo del vettore originario moltiplicato per lo scalare.

Somma e differenza di due vettori

[image: image1]
Somma di due vettori

A + B = C
C2 = (A + Bcos()2 + (Bsin()2
( è l’angolo tra i vettori A e B



[image: image2]
Prodotto scalare tra due vettori

A.B = ABcosα


[image: image3]
Prodotto vettoriale tra due vettori

AxB = C
modulo

C = ABsinα

direzione

perpendicolare al piano definito dai due vettori


[image: image4]
verso
quello di avanzamento di una vite destrorsa (cavatappi) quando si sovrappone il primo (alla sinistra del simbolo di prodotto vettoriale) al secondo, facendolo ruotare secondo l’angolo più piccolo

BxA = -C

[image: image5]
Vettore mediante le componenti

B = Axi + Ayj
A = B + Azk
(
A = Axi + Ayj + Azk
Conseguentemente

1)
A ± B = (Ax ± Bx)i + (Ay ± By)j + (Az ± Bz)k
2)
A.B= AxBx + AyBy + AzBz
essendo

i.i = j.j = k.k = 1 e i.j = i.k = j.k = 0

3)
AxB = 

(AyBz – AzBy)i + (AzBx – AxBz)j + (AxBy – AyBx)k
essendo

ixj = k; jxk = i; kxi =j     e     ixi = jxj = kxk =0

ESERCIZI

1) Trovare il prodotto scalare dei vettori

A = 2i – j – k    e    B = 3i + 2j – 5k
Risp. ( 9 (
2) Trovare l’angolo tra i vettori

A = 2i –j – 2k    e    B = 6i – 3j + 2k
Risp. ( 58° 24’ 43” (
3) Se A = 3i –j – 2k e B = 2i – 3j + k, trovare (AxB(
Risp. ( (147 (
4) Per quali valori di ( i vettori A = (i - 2j + k e B = 2(i + (j – 4k sono tra loro perpendicolari ?

Risp. ( 2, -1 (
5) Una motolancia viaggia a 6 m/s rispetto all'acqua, in un fiume in cui l'acqua scorre a 2 m/s, quale è la velocità della motolancia rispetto agli argini quando si sposta (a) secondo la corrente, (b) controcorrente, (c) perpendicolarmente alla corrente ?

vC = vCi
a) v’L = vCi + vLi = (vC + vL)i
b) v’L = vCi - vLi = (vC - vL)i
c) v’L = vCi + vLj

v’L2 = vC2 + vL2

tg( = vL/vC
Risp.: a) (8 m/s)i ; b)  - (4 m/s)i ; c) 6.3 m/s, ( = 71°34'

6) Se R = (sint)i + (cost)j +tk, trovare (
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Risp. ( (2 (
7) Se A = 
[image: image7.wmf]dt
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 = 12 (cos2t)i – 8 (sin2t)j + tk, trovare B.

Risp. ( 6(sin2t)i + 4(cos2t)j + (1/2)t2k + c) (
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